

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj
Négy hasábos petti forint 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s. öbbször
hirdetéseik alkú szerint a leg-
olcsóbb árért véletnek fel-
helyegül minden külsőbe...
... 80 kr.

„Nyitár”-ben megjelenő köz-
löny minden petti sora 20 kr.
Hirdetéseik felvételnek a kiadó-
bírálatban, KUTÁSI L. könyv-
nyomdáijában, valamint ZIGER-
MAN H. könyv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentés nélkül
beküldött kéziratok nem vesze-
nek figyelembe.
Kéziratok visszatér nem
adatnak.

rsulatnak,
tt 10 óraker,
nében tartandó
ÜLÉSÉRE.
at:
1885-ik évi mérleg az
érleg megvizsgálásáról,
mentvény megadása, a
olt osztalék megállá-
ak és a sorrend sze-
asztás utjáni betöltése.
ársulat t. cz. részvényesei
czegled utcaí irodájában
ek; hol márczius 13-tól
tekinthető
tartott ülésből.

igazgatóság.
győ-egylet“
elután 2 óraker
nében
közgyűlést
mel meghivatnak.
rgyai:
eredményéről.
szítése.
nk alapján az igazgató-
megadása.
ndó bizottság tagjainak
nyomatva, a közgyűlés előtt
kereskedelmi bank épület
tök.
betét után bir egy szavazat-
ské felmutatása szükséges.
igazgató választmányának
Zádor Lajos,
igazgató.

ÓK.
ÉS.
tesíteni, miszerint
gegehez pótleltározott
megvevén.
menyiségben
ALÓL,
ben eladatnak.
vagyok mély tisztelttel.
FERENCZ.
VN
almány! Becesses talomány
Cannabine.
ve! Biztosan és gyökeresen győ-
gy hazánkban, mint külföldön el-
Hugycsöbetegek, bármily idős
ber) vízzel nehezségek, erőltet-
nagómikere ellen, makacs utó-
en sikerrel alkalmazható, stb.
leírással. — Ara: egy kis üveg
50. Nagy üveggel 5 frt. Injeció
ök részére, fehérhólyás ellen bel-
atra 6.50. és 9 frt.) — Megren-
autóvételre a készítmények ki-
lajdonosa Zágonyi Széles. Endre
61. Algyógyfürdő, Hunyad megye-
en kapható: Kochmeister utó-
ktárában, Nagykorona utca 32
en Weis J. gyógyszerüzében.
st J. Kassán Wandresek K. M.
Nagy S. Szegeden. Kovács Al-
czenben dr. Roth chnek
ógyszertárában.



(K. B.) Le volt igazva a gondolat: a cenzúra — a zsarnokságnak ezen átkos eszköze — vasbilincsként nehezedett reá.

Le volt igazva a nép: a föld, melyet szántott, melyet verejtékkel, könnyel — s ha kellett: vérevel öntözött — nem volt az övé, hanem uráé, ki bármikor elűzhette onnan.

Le volt igazva a magyar nemzet politikai szabadsága, fiai idegen érdekért véreztek el, törvényeit lábbal tiporták, kincseiből más nép hizott meg.

Nem nemzet lakott e földön, csak szenvedő népsokaság, melynek lelke epedve sóvárgott a szebb jövő után, — mint a hogy a szép híves patakra a szarvas kivánczozik.

Zengett a költő: hurjainak merészebb hangját csak a zugó erdőnek mondhatta el, mert ha kivitte a világ piaczára, az emberek közé: nyirkos bőrtől lón jutalma. Magát az eltiport magyarnak kisírni sem volt szabad!

Azon ponton állott a világ, mint az előtt 19-ed fél századdal, midőn még nem született meg a Megváltó ihletett ajkán az új világot teremtő gondolat. De mint akkor már roskadozó féltben volt Róma hatalma s az elnyomott népek sejtették az új idők eljövését: ugy történt most is: reménykedve vártak a viradatra!

Hazánkban 1848 márczius 15-én viradt fel. E hármás jelszó alatt: »Szabadság! Egyenlőség! Testvériség!» — lángelkű ifjak: költők, írók, népszócnokok, egyetemi polgárok állottak a pesti nép élére — s kikáltották a híres 12 pontot, melyek Magyarország újjászülését tartalmazták — s e pontok egyikét: a sajtó felszabadítását rögtön végre is hajtották, kinyomatva — cenzor nélkül — a Petőfi »Nemzeti dal«-át s a nép által lelkesedéssel elfogadott 12 pontot. Tancsics Mihályt pedig, a népszabadság mártírját, budavári börtönéből kiszabadították.

Százados mulasztást visszapótlott egy hatalmas óra. Pest örömrában szüsz s eljőttek látszott a boldogabb jövő kora, a testvériség ideje.

Még akkor igen kevesen sejtették, hogy mily nehéz megpróbáltatások várnak nemzetünkre, azt pedig éppen nem gondolhatták, hogy a hatalom — mely királyi esküvel szentesítette a 48-iki törvényeket — véres kézzel tiporja el a népszabadság virágait!

Bekövetkezett ez is. Hiába írt a magyar nemzet egy újabb hősköltőményt a történet könyvébe: az orosz-szal szövetségét osztrák hatalom tragédia vá változtatta át a nemzeti époszt! De ennek dacára mindig aranybetűkkel lesz beírva a magyar nemzet történetébe 1848 márczius tizenötödike. Méltó arra, hogy nemzeti ünneppá tegyünk, méltó rá, hogy minden évben megünnepeljük.

1848 márcz. 15-ikét a magyar ifjuság tette nagy nappá, illő tehát, hogy megünnepeléséről a magyar ifjuság gondoskodjék. Midőn a debreczeni főiskola lelkes ifjusága, mely minden időben kiállotta a hazafiság tűzpróbáját, kegyeletes tünepélyt rendez márczius 15-én, melyhez városunk lakosainak ezrei csatlákoznak, csak a hazai iránti kötelességnek tesz eleget, — azon kötelességnek, mely — ha jutalommal

nem jár is, sőt többnyire áldozatot kíván, mégis mindenk fölött való!

Meleg rokonszenvel üdvözöljük e napon a főiskola ifjuságát s kívánjuk, hogy azon ifju tűz, mely most keblükben lobog s őket lelkesíti, ne aludjék ki soha s ha majdan kilépnének az élet küzdterére: oda is vigyék magukkal az önzetlen hazaszeretet Veszta-lángját!

Városunknak a szabadságharc viharai alatt fontos szerep jutott. Itt ülésezett az országgyűlés, midőn a gőgös Windischgrätz herceg Budapestet megszállotta, — Kossuth lángesze itt szervezte újra a már-már csüggedő honvéd-sereget, — innen indultak ki az 1849-ik évi diadalmos tavaszi hadjáratok, — nagy-templomunkban hirdettetett ki 1849 ápr. 14-én Magyarország függetlensége (mint az ónodi országgyűlésen, 1705-ben: »Eb ura fakó!«) — itt szállott szembe 1849 aug. 2-án Nagy Sándor maroknyi hada az orosz czár gyilkos csordáival!

A főiskola előtti emlékkertben ott áll a vesztett harc emlékjele: a haldokló oroszlián. Szívében dárda, szemében harag. Mintha ő is új életre kelne e napon! Városunktól nyugatra — mint egy kun-halom — emelkedik a honvédtemető. Suttogó lombok, tarka virágok alatt pihennek a hősök. Hamvaik felett márvány oszlop, e felirattal: »Esz méi k győzelmében érzék el mielőbb a feltámadást!« — A tavaszi nap végső sugara a hősk sírjának aranylánczra nyozza meg, a hortobágyi puszta felől enyhé szellő kél:

— »Márcziusnak langy szellője,
Oh te adott favalom!
Szállj a puszta temetőre,
Kelts viragot sírjokon!
Gyűlölségnek szítsd lángra,
acézold meg fegyverünk!
Hogy mint vihar orgonja
Zengjen a dal nemsokára:
Rabok többé nem leszünk!»

— Országgyűlés. A képviselőház márcz. 13-iki ülésein Gósztonyi Sándor és Simonyi Ivan felszólalásai után Ugron Gábor szólt fel, s egyenként aratta a legzajosabb parlamenti sikereket. Nagy hevevi tamadta és találó vonásokkal jellemzte a kormány politikai rendszerét, s ennek keretében mutatta be a szövegbe levő törvényjavaslatot. Haug ulyozza a megyei tisztviselők választásai, s e tekintetben Bartha Miklos hazatarozu javaslatát parolta, de beszédeinek szünyonja nem ezea fekkdt, hanem azou, hogy a nemzetnek szabadsági törekvései a jelenlegi kormány rendszerében semmiféle támogatásra nem számíthatnak a kormány részéről. Ugron beszédet az egész ülésnek zajos tetszéssel, s végül tartós tapsokkal fogadták. Ugron Gábor után igen érdekes volt gr. Andrássy Mánónak jóízűen előadott, rhapszódikus beszéde, melyben főként a nemzetiség kérdéseket foglalkoztat, és szeszélyes gondolat röpönéseket között időnkint nagy igazságokat mondott ki, s különösen akkor, miakor a kormányok által alkotott hibák hosszú sorát mondta el. Gróf Andrássy Manó beszéde nagy derűséggel, keletet, s minden oldalról gyakori helyesekkel találkoztak. Ezután öt percnyi szünet, majd Horánszky Nandor szép nagy beszéde következett. A szonok az állami adminisztráció hívelvállán magát, e szempontból szünyog támadja a javaslatot, mint annak szabadsággellenes rendelkezéseit. Találólag jellemezte Tisza Kálmán kormányzatát, mely alatt meghonosult a »politikai nihilizmus«, visszautasítva az ellenzék ellen irányuló azt a vádat, miutha az »személyi politika« úzne s az ellenzék zajos, éjelző helyeslése között fejezte beszédet. A közgazdasági javaslat feletti általános vita ezzel véget ért. Hetfőn, tekiuteteli márcz. 15-ére, csak a zárbeszédet tartatnak meg; a szavazás pedig holnap lesz.

— Szilágyi Dezső a mérsékelt ellenzék pártkötelekből kiépített s e part elnökehez, Ernusz Kelenhez, a következő levelet írtette: »Tisztelt elnök ur! Huzamos idő óta tett tapasztalatom meggyőzött arról, hogy a mérsékelt ellenzék körben egyesült elemek között nincs meg az a kölcsönös bizalom, mely az eredményes együttműködés nélkülözhetetlen feltétele. A közelebbi napokban történtek e meggyőződésben még inkább megerősítet-

tek. A klub egyesülési alapja a meggyőződés és cselekvési szabadság teljes fenntartása volt. Én a fenniruttat tapasztalásom alapján szabadságot visszaveszem és a mérsékelt ellenzék körből kilepek. Egyebekben álláspon- tom nem változik, maradok a mi eddig voltam, szabadelvé ellenzék. Fogadjon kitűnő tisztelem kifejezését. Budapest, márcz. 12. 1886. alázatos szolgálja. Szilágyi Dezső. — A mérsékelt ellenzék szombaton este Szilágyi Dezső kilépési nyilatkozata tárgyában ülést tartott. A pponyi Albert gr. sajnálkozását fejezte ki, hogy a párt elve- sziti Szilágyi Dezsőt, egyik vezerszonokát, de kijelenti, hogy a párt mindazáltal tovább fogja folytatni a kormány elleni harcot. Remei- vel, hogy e harcban többször fog találkozni Szilágyi vezetével. Ezután Horváth Lajos emelt szót, azon reményeken adva kifejezést, hogy a párt a kormány elleni küzdelmében a szélsőbalal egyetértőleg fog eljárni. Ezzel a pártgyűlés véget ért s eloszlott. Szilágyi Dezső nyilatkozatával szemben a párt egyelőre tartózkodó állást foglalt el.

— A forrongó Balkán. A »Pol. Corr.« jelentő Kaneavor: A mohamedán lakosság föl- keletől felve távozni kezd a falvakból és a megerősített városokban és ezek közelében keres menedéket. A török hatóságok iparko- nak megakadályozni ezt a mozgalmat és meg- nyugtatni a mohamedánokat, azzal, hogy ny- aggatalomra nyies ok, jutve öke, hogy nyu- gaton otthon maradjanak. A hatalmak con- sulai távirati uton rendelkezést kaptak, hogy a lakosság részéről semmiféle küldöttséget ne fogadjanak és a lakosságot öntök kirehető módon mérsékeltre intsek. Hir szerint erre szolgálatot okot, mert a községi előjárók újra nyilatkozni akar- tak Kreta szigetének Görög or- szággal való egyesítése mel- lett és erre vonatkozólag feliratot szándé- koztak ányujau az egyesült flotta parancs- nokának. A philippopolis praektus értesítette e hó 3-án a hatalmak képviselőit és a lakos- ságot arról, hogy Szerbiával meg- kötötték a béke. A bolgár kormány hetek óta foglalkozik Kelet-Rumélia polgári és katonai közigazgatá- sának újjászervezésével és pe- dig a ket tartomány közigazgatásának össze- egyeztetésé alapján. Czankov a legutóbbi idő- ben titokban rópiratot terjesztett a lakosság- közt, a mely rópirat a török-bolgár kiegyezé- s Sándor fejedelem ellen iz- gatja a bolgárokat és fehívja őket, hogy a külföldi megszállást követeljek. E rópiratot a hatóságok eldobozták. A portát hi- vatalosan értesítette a szerb és a bol- gár kormány arról, hogy elren- deltek hadseregük demobilizá- lását. — Milán király a buka- resti bekerati kikötő iratát két peldányban aláírta, s meylvel Mi- jatovic, az alamtanacs titkára, Bukarestbe visszatér. Ha a hatalmak kényszerítve lenné- nek Görögország ellen újabb intézkedéseket tenni, ugy az utimatum valószínűleg resolutio alakjában fog a görög kormányhoz intézteni, mely szerint a hatalmak, kifejezést adandók a fölötti indignatiojuknak, hogy Görögország tá- nácsaira nem halgatott, visszahívják Athén- ből képviselőiket. A hatalmak mindamellett még azt remélik, hogy Görögország engedni fog, mielőtt új lépés tételé válnék szüksé- gessé. Lukózbán a hatalmak erőlyesen támo- gatják Törökország legutóbbi jejezkét, melyet a görög kormányhoz intéztek s a melyben a lefegyverezést ajánlja.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

Mikor csak játékszer volt a halál, Kedves játék, ugy-e öreg fiuk?

Itt küzdöttek honvédink, és vitézül Az ellenségre robagódnak ök. Arcukon gyűlő ver-lángja pir-slott, Dallal reszgiték a levegőt. Zengett a „ha még egyszer üzeni“ Vihar üvöltött: a Rakóczi dal! Eleltre kelt s küzdött a holtra-vált, Ha sirt e dal zokogó hangival...

Tűnő remények... c-salfa delitáb, Miért esdünk s mit lelkünk el nem ér! Álom volt csak, a mi nem teljesült... De mégis, óh nem tékozlás a vér, Mi itt hullott el! Tenger támad abból, S gályákkal a jövő felé ragad; Bár fergeteg szűt, vár tündérsziget... Lesz még e honj, az e nép szabad!

Aludjatok békén, holt daliák! Boldog az, kit ily szentelt föld takar! — Nem mondom én, bün volna mondani, Hogy nem lesz boldog immár a magyar. E név a dicsőség mátkája volt, Nem vált attól, nem még örökre el! Lesz még idő, mikor a szabadságnak Majd kibontott zászlókkal ünnepe!

A szabadság utolsó hősei Nem tit leszek, nem nyugovó fiúk! Míg a Rakóczi, a Kossuth neve Vagyink imádságában fölriad. Gyászunkat felvidítják, mint mikor Az éjben meteor villámlik át. Ne hulljatok egünkről csillagok! Mert nem lesz fény, kialszik a világ.

Dalt még sokat! Szébbet a réginel, Mely a holtakról vágygyal énekel! Hadd értsen a megújult nemzedék, Hogy az elmúltat ne felejtse el. A nép felejt, mert engedik felejtni, S ha a költő sem dörög el szavát: Ki vezet el a dicsőség elé? Ki tanítja szeretni a hazát?...

... Im szent porotokra borulni jövőnk! — Ránk majd az utód ha borul e talán?... Esküt fogadunk: soha nem feledünk. Jer, hozd a viragot elő deli lány, Kösd fel koszorud! A halott meg is áld, Csontját heviti repeső szerelem... Fölkel, ha te hívod éj álmaiból, És két vele ráuk, kel a győzedelem! 1886. márczius 13.

Emlekezésed.
— Tartotta a deb. honvéd temetőben 1886. márcz. 15-én Szabolcska Mihály. — Mélyen tisztelt polgártársak! Nagyerődemű közönség! »A Kárpátoktól le az a Dunáig« ünnepi szünet e napon a magyar nemzet arca. Kibontott, régi lobogókat lenget a szél, alattok régi, ósz alakok megijódot szívvel szoritnak hosszán, némán kezét, ifjak sorakoz- nak neki gyuló arcczal, te rád gondolva, téged emlegetve, új szentdönk napja, szabadság ünnepe, Márczius 15-ike!

Igen, a szabadság istenének fényes ün- nepe, az ő virágvasárnapja ez a nap minálunk. Hozsánah néked nagy király, népek meg- váltója, szabadság! Mint 38 évvel ezelőtt, midőn szünről- szünré latott, ma is ugy üdvözli emléked ez a nép, viragokat hint utadra, s zöld ág- kat legszebb reményeinek fáirol. S míg lelke- suten éltetjük neved »jatszik veitök búbajos képezet«, mult és jelen egygyé veitök elöt- tük a téged ünneplő, neked hozsánahó örömben elfeledjük e rád váró nagy pén- tetek.

Hadd legyen ez a nap egészen a tied! A magyar nemzet története — nagyré- demű közönség — nagy napokban nem sze- gény, nagy embereket csaknem pártatlanul gazdag; de az a korszak, mely 38 évvel eze- lőt e nappal vette kezdetét a nagyok között is a legnagyobb, elenyűre: hogy az utókor gyermeke előtt leszáll szinte a történelem hi- deg tabájáról, s beleolvad a meők és hős köitémények birodalmába hogy ott roppant e-memejeivel, csodás alakjaival — mint egy új Iliász — örökre eljen, örökre lelkesítse!

Háromszázados hosszú álma alatt a mit csak a-módní mert e nemzet szépet, nagyot, dicsőt: ébredésének első hajnalán mindazt fe- nyes valóra érlelé e nagy nap, márczius 15-ke. Seholy o-memesen, oly komoly méltóság- gal nem való sítótt a volna meg ma- gát a békes forradalom, mint 1848-ban e na- pon, ha az ép oly gőgös, mint ilyedős bécsi kamarilla hagyományos, eszelen politikája ősz- sze nem kuzálja az események rohamosan fejlődő szálait,

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

— Irta: Csécsi Imre, szavalt: Kövendi Dénes. — Regem, olyan regem volt már, mikor A szabadság ráuk újra viradott. El sem hiúndk, ha nem volnátok itt, Kik mosolyában osztozkodtatok. Még nem csak sárugul bal beszeli el Hő-ökrol a tők történetet: Sírjok felett ajkátokrol jön a Nagyságot órkó nű emezet.

E vizsaly vetó politika eredménye lón, hogy a magyar nemzet ama három szó melé, mit kívánásainak jogos zászlajára bé-

Ismeritek a szót, csaták zajában született s hősé teremté a gyermeket a ki ajkára vette, ez a szó volt az: „előre”!

Hiszen utána mondta már ekkor a magyar nemzet, egre emelt kézzel a szabadság harcz legzsebb jellegét lánglelkű dalnokának: „A magyarok istenére

Esküszünk! Esküszünk, hogy rabok tovább Nem leszünk!” — s a jó Bécset éppen olyan nagy naivság fogta el, mint a milyen rosz tanuló volt velünk szemben 300 esztendő alatt, mikor azt hitte, hogy ez esküt akar az ő hirhéd igéreteire, akár a kedves-Jellasics — a pákozdi hős — győzhetetlen horvátjai létára e nemzet el fogja felejtieni.

Minék elmondanom, hogy nem felejtette el! Minék felnyitnom azt a csodás könyvet, melynek minden lapja oly hihetetlenül nagy-szerű csodás dolgokat beszél!

Hogy egy msroknyi, mindenkitől elfeledt lenézett nemzet, mely három hosszú századon át a mese haldokló oroszlánjaként — a meg-aladás, a legurább hálátlanság minden nemet rablánczok közt volt túrni kénytelen, hogy ez a halottnak kiáltott nemzet egyszerre várattal-nul nemcsak talpra álljon, de hét ellenségét hat felől földre verje s másfél esztendőn át csodálta magát a bámuló világgal, — mon-djátok meg, nem több-e ez a rideg históriának?

És mire felhangzik a felhívó szótát „Itt az idő, most vagy soha”, nézzétek, milyen fényes ragyogó alakok nepešitk be e másfél esztendő adta keretet!

Ki mondaná meg, „melyik dicsőbb, melyik nagyobb” ez óriások közül, kik mindan-nyian „a dicsőség sugár mezébe öltözköd-tenek?”

Az-e, a ki búbajos nyelvének varázsló szavával, lángoló honszerelmének melegevel magát a nemzet megváltója” névre érdemesi-tette, a kinek örökké nagy neve úgy össe van forrva e korszak történetével, hogy e kettő külön említeni még így se tudjuk. Nép-mesébe szötte, dal ajkára vette, s a del felé lengő szellők árjába vette e napon milliók ajkáról száll hozzá a hála, éltetve az ő sze-méve váit nagy nevet. Örök időkre tolmácsolta e nemzet érzelmét ő hozza a költő e két kicsiny versével:

„Verje meg az élő Isten A ki tég ed megtagad!”

Melyik dicsőbb, melyik nagyobb, az-e a ki Tyrteusként lanttal kezében zengette „bar-sány himnuszodát százszor szent égi szabadság!” s zeigi csaták robajában, „mig el nem nyeli azt az aczéli zőrej, a trombita hangja, az ágyú dőre”, mig — a mint ifju lelkeknek látnoki képzeletével ő azt előre oly szőnyű igazán megálmodá — holt testén át fűjő paripán száguldanak hajh nem „a kivított dia-dalma.”

Ki mondja meg, ki volt dicsőbb, ki volt nagyobb, azok közül a halhatatlan vörös sip-kások közül-e egy, ki az ő hazájért dobogó szívvel mindenét a mije csak volt hozá áldo-zatul a szabadság Istenének; vagy az az O-z-trolenka véres csillagának lefutása után közénk siető hadvezér, ki nyelvén csak ez egy magyar szót: „előre” tudá kimondani, de a ki soha el nem muó betűkkél írta be nevet szent bibliá-jába a magyar szabadság harcz történetenk. És végre ki mondja meg, a dicsőség

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Kerényi Frigyes. *)

Irta: Kósa Barna.

A 40 es évők költői meuzedekének egyik már-már feledesse ment nemes alakjáról, az oly korán elhunyt Kerényi Frigyes-ről szándékozom fellebbenteni a feledés sötét fátyolát. Ha irodalom-történeti tanulmányt, vagy érte-kezet írtam volna, kímálkozott volna tárgyul abból a korból nagyobb költői alak is, — de hát ezeknek akadtak életirók, magyarzóik s dalaiok a nép ajkán ének, — mig a kisebb szabású tehetségek nevét eiebb-utóbb elmosza az idők rohanó árja, — mindazáltal akadnak ezek közt is olyanok, kik méltók reá, hogy a haza szívében hordja őket, kik a hazát szí-voében hordozák, — ide tartozik K e r é n y i Frigyes is, kinek dalai most is gyönyörköd-tenek s szomorú sorsa mely részvétre indit bennünk.

Ha valamely költő működésének becset mérlegelni akarjuk, akkor mindenekelőtt ismerünk kell azon kort, melyben az ille ő költő élt. Forrongó korban, midőn az eszmék harca lázban tartja a világot, nagyobb alakok valnak ki, — sőt a kisebb tehetségek is job-ban érvényesíthetik magukat, mert vannak kik figyelnek rájuk, s megkoszorúzzák őket, — mig a tepsédit kor csak e p i g o n o k a t szül. Kerényi kora a magyar irodalom felvirá-gzásának s a magyar nemzet politikai ujja-szűtésének kora volt. Minden téren hatalma-san laktetett a nemzeti szellem s szebb, bold-gobb jövő sugározta be a haza eget; — lel-kes ifjuság figyelt a nagy államférfiak és nagy költők szavaira, — hogy maradhatott volna

*) Feiolvasta szerző a felolvasókör márcz. 11-iki estélyén.

volt e nagyobb, mely e hősök szuronyáról su-gárzott a magyarr, avagy az iszonyú balsora, mely amaz után olyav váratlanul, olyan méltatlanul sujtott reánk a világsi fekete me-zőkön!

De „el tti sötét képek!”... A hirtelen éjszakába boruló nap, Judás a ki csőgőrti harmincz pénzét ezek már nagy-péntekünk történetének gyászkeretéből sötét-tenek felénk!

S e napon ne illesse bánat a honfi szívét! Csak hozsánna zengjen e napon és csak te néked, nagy király, népek megváltója szabadság!

„Az nem lehet, hogy annyi szív hiában onta vért,” mondhatjuk e napon még egyszer áttekintve e ragyogó napokat a koszosur költővel.

„Még jönni kell, még jönni fog egy jobb kor, mely után Buzgó imádság epedez százezrek ajkán!”

És te magyar dicsőség, nagy idők fényes dicsősége, nem a kétkezes hangján kér-dezzük ma tőled, „mi valál”? Ne oh ne hulló csillag légy, melytündököl, aztán lehullott a magasból és mindörökké elnyele a föld!”

„Lesz még egyszer ünnep a világon!...”

„Elni fogsz hazám, mert élned kell; dicsőség és boldogság leszen a te életed, Véget ér majd a hétköznapi vesződség Várd örömmel a szép derült ünnepet!”

Az égető kérdés.

Háznák bizonyos vidéken egy időben gyakori gyülesezések tartattak, küldöttségek jártak ide-oda, feliratozások történtek — mid a végből, hogy görög-szertartásu káthol-különálló magyar püspökség és káptalan szer-vezetessék.

Az indok erre főképen az volt, hogy va-laki így majd püspökké s 4 vagy 6 más va-laki majd kanonokká lehessen.

Igy a magyar püspöki karnak egyvel több tagja, a káptalanok száma is egyvel szintén szaporodott volna.

Ez által az állami pénztárnak évi kiadása, a vallás-alap igénybevételével, évről-évre, tény hogy növekszik vala, csak a vé-gett, hogy a gör. szertartásu magyar-ajku kátholikusok templomi nyelve, különben a görög ritus teljes épségben való tartása mel-lett, magyar legyen.

Ily mozgalom újból való megindítása kés-lelteti a czélt. Ily mozgalom fölösleges. Fenntartása szükségtelen.

Különálló püspökség és káptalan szerve-zése nem kívánatos.

A görög-szertartásu e honbeli kátholikus magyarok részére a magyar nyelvek igénybe-vételét részben s másrészt különálló magyar püspökséget egészben véve különbséget kell tennünk.

Mikor az a kérdés: A gör. szertartásu e honbeli káth. püspöki megyék területén a gör. szert. káth. magyarok templomaiban az oltár-nyelv részben legyen-e magyar? Akkor arra hogy legyen, az illetékes megyés püspök urak engedélye elegendő.

A püspökök arra az 1439-ben Flórencz-ben tartott zsinaton az egyetemes egyház ál-tal hozott kánonban nyertek jogot s így ha-talmat is.

Világosan ki lett ugyanis mondva, hogy

a görög ritus épségben tartása mellett, a nép nyelvének használata megengedtetik.

Igazolják ezt a tények is. Így van: görög, ó-szláv, örmény, szirus, khaldaeus, maronita, kopt és — a legközlelebi időből merítve — oláh-nyelvű liturgia.

A magyar, százados használat folytán, fájdalom megszokta az ó-szláv liturgiát.

Czelszerűen most sem kívánhatni többet, mint hogy a misének nemlényeges s csakis kiegészítő részét képező e k t e n i á k s a csendes imákat az áldozár által fennhangon mondott beszáró fohászokdások, a melyek a hívőkkel közösen elmondani szokott közimákat képeznek, az oltárnál magyar nyelven végez-tesseuék: továbbá, hogy a szertartás énekeit a kántor a hívőkkel ott, hol a körülmények kívánják, magyar nyelven énekelhesse.

Az, hogy gör. szertartásu káth. magyar püspökség és káptalan külön szervezetessék-e, — egészen más kérdés. Sőt kissé furcsa kér-dés is n e m z e t i püspökségnek kérdése a n e m z e t kebelében, a mennyiben gör. szer-tartásu mindeu káth. püspök ugys magyar püspök is egyezsermüd?!

Előfordult e kérdés itt akkor, midőn a magyarországi oláhok az oláhnyelvek oltár-nyelvű való emelésével oláh-püspökségbeli el-nevezést is kívántak.

Ellenben nálunk a gör. szertartásu ma-gyar-ajku kátholikusok érdekében magyar-nemzeti püspökség pleonazmus.

Szükségtelen, nem kívánatos, felesleges az.

De a magyar nyelvnek, még pedig a ritus keretén belől való szabad használata: ez, igenis, e l o d á z h a t a t l a n s z ű k s é g e s e g i m m á r !

Föltéve, de meg nem engedve, hogy bi-zonyos okokból nem akarjuk ennek hangozá-tását i d ó s z e r ű n e k tartani: felülről kez-deményezni annak keresztülvitelét, — az esz-re ezt alulról kezdeni s a kívánt eredményt előidézni a lelkeskedő papságnak, igenis hi-vatásbeli kötelessége.

Mily szép és hálás feladat lesz ez gör. szert. azon káth. lelkesz urak részéről ki ö-bösen, kiknek kizárólag magyar-ajku hievek vannak!

Alkalmuk van hazafini érzületök tényle-ges nyilvánítására. A honszeretet melegeitől áthatva eszközölhetik a magyar nyelv terjesz-tését. Ápolhatják, dajkálják az édes anyai hangzót. Tempomban és iskolában, egyiránt oda törekedhetnek, hogy e hazának minden lakója r i t u s - u l ó n b s e g hiány nélkül is magyar legyen szíveben nyelvében.

Az eszközök a keresztülvitelre már mind előkészítvék. Vannak a nép számára gör. szer-tartás szerint írt magyar imakönyvek. A pap-pok birnak templomi magyar szerkönyvekkel. A kántorok hasonlóképen. Igen tekintélyes egyházi férfiakól alakult bizottság a liturgiát s már magyar nyelven kiadta, közrebecsá-totta.

Mindez csak nem történhetett hiábava-lólag?!

Azon ellenvetés: „A nép nem akarja magyar nyelvnek templomi használatát. Azt mondja, hogy a magyar nyelv csak reformatus templomba való”, nem érdemi a komoly cza-folatlo.

Egy-szerű megjegyzésünk csak az, hogy a nép, illetve a hvek mindenkor csak a pap szavait visszhangoztatják. Már pedig lehetet-len azt hinniük, mintha Magyarország gör. szert. káth. hazafias papsága nem akarná a magyar nyelvnek saját egyházi alkotmányá értelmében való templomi használatát.

társaság munkálkodása az iskola falain túl is felköltötte a figyelmet s nem csend sőt ter-mészetes, hogy Kerényi ily körben fejlődven ifjává, lelkesedéssel lépett a magyar költő sorába.

18 éves volt, midőn legelső versei — V i d o r Emil álnev alatt — megjelentek az „Athenaeum”-ban. Ez időből kezdve min-dig sürűbben találkozt az olvasó a Vidor Emil, később pedig a Korányi Frigyes nevével s íc-akhamar kedvenc költőjévé vált a magyar olvasó közönségnek. De nem maradt el a visszahatas: a lesújtó kritika sem. Akkor tájban ugyanis nemely kritikuskok azzal mifut-tak magukat, hogy a lehetetségesebb olu költőket ledorongolták. Akadt olyan kritikus is, ki vakmerően azt állította Petőfiről is, hogy nem költő. Kerényit is s ors érte. De mig Petőfi haragjában kritikuskait „hitvány ebek”-nek nevezte, s más ily megistizelő czi mekkel illette, addig a szelid lelkű Kerényi e versben adott kifejezést a méltatlan kritika felett érzett fájdalomnak:

„Az beszélik szűtiben, leányka, Hogy biz én költőnek nem születtem; Csillagfényt a m o d o t t h i r e m n e k, Mint a meszet — elfújják felettem!”

Hadd legyen bár holnap elfeledve! Koszorúlan még sem énekeltem; Hisz e lanton, ha nem is borostyánt, De szerelmed rózsáját viseltem!”

S bebizonyította e kis dal által is, hogy valódi hivatott költő, kit Petőfi szerint már bölcsője-ben homlokon csókolt a Muzsa!

Kerényi lyrail, lantos költő. Líráját mely kedély, bensőség, inkább szeliden borongó, mint fájdalmas hang jellemzik. Kötleményei-nek fő tárgyát a haza és szerelem képezik. A haza bánatát és reményét száz alakban zengi, szerelme inkább epédó, mint szenved-lyes. Ment mindeu affectatiótól és tres világ-fajdalomtól.

Azért bizton föltesszük, hogy hitünkben csalatkozni nem fogunk. Vajha úgy legyen!

Helyi hírek.

* Márczius 15. Megenyhűt a leg. vidul a határ: márczius 15-ike mint a kikelet első, meleg napja köszöntött be. A főiskola ifjusága által rendezett hazafias ünnepély legkitűnő-ben sikerült. Déutáni 2 óráor gyűlekezett a közönség a főiskola előtti téren s 3/3 órá-kor a legalább 5—6000 főre menő, lelkesen néptömeg kivonult a honvéd-temetőbe. Sokan kocsival kísérték vagy előzték meg a menetet. Testületileg részt vettek — (többnyire saját zászlóik alatt) az ünnepélyen: az önk. tüszölő-egylet, a főiskolai énekkar, a függetlenségi kör és párt, az iparos ifjuság, a csizmadia ifjuság — es a kiket első sorban kellett volna említeni, a tizenhárom egyenruhás honvéd, magukkal tve a tem-petelt harci lobogót. A városotfogatán Bozókó Samuel főkapitány s Szabó József főszázados is kihajattak. Kossuth Lajost, Thaly Kálmánt, és a függetlenségi párt vezérferfiit éljenezve ért a menet a honvédtemetőbe, az főiskolai énekkar énekelte „Talpra magyar-azután Kövendy Dénes esk. felgyelző nagy hatással szavaltá C s e c s i Imre IV. e. hitu. hallgatónak a „H o n v e d t e m e t ő b e g z i m l a p u n k m a i s z a m á b a k ö z b ő l, ó d a i s z a r n y a l a s k ö l t e m é n y e t, — S z a b o l c s k a M i h á l y I V. h i t a n h a l g a t o p e d i g f e l o l v a s t a s z é p e m l é k b e s z e d e t, — m e l y e t m á s s z á m u n k b a n s i n t e n k ö z l ü n k. V e g y i e z e n e k k a r é n e k e l t e e l B a j z a „A p o t h e z i s”-át. A honvédtemetőből visszatérve, az emléktartban, a kő oroszlán előtt C s a p ő Péter hittanallagot szavaltá ez Tóth Kálmán „E l ő r e i” cz. költeményét, az énekkar pedig „Szózat”-ot és a „Hymnusz”-t énekelte. A honvédtemetőben aió emlékkőre a követ-kező felirásokkal elállott koszorúkat helyezték „Koszorút a hősök sírhalmára.” — A h o n v e d e g y e l e t. — „Nyugodjatok dicső h a f i a k !” M á r c z. 15. M. Irma. — „Örök dicsőség rajtatok, k i k i t t h ő s n a l a t t h a l l o t o k.” — „Az 1849. aug. 2-án Debreczen el-esett 1848—9-iki honvédek zirimékre.” — Dragota Ignácuzné urhölgy. — „Ott áll fele-tek a nemzet kegyelene.” — Legdicsőbb h a n e l e t e t á d o z n i a h o n e r t.” 1886. márcz. 15. B o r o s S á n d o r u e. A nagy nap emlékéhez mindeu tekintetben méltó ünnepegy a legnagyobb ren-deben folyt le.

* A kaszáló-ügy. A főispán ur a köve-vezkedő pontokat terjesztette s szombati este-keletnek elfogadás végett, mire a bizalmi fer-fiak jövő szombaton terjesztik elő észrevételei-ke: 1) Ki volna mondanó, hogy a város és kaszáló birtokosok birtokai teljes mértékben elkülöníttessenek tagositás (connassatio) után, s mindket fél teljes szabad tulajdonú birya a maga birtokát, csakis a város tulajdonosa eső részt terelje a 6. pontban körülírt legelőre szolgálat. — 2) A tagositás alapján az öve-nes évek végén készült Katona tele falmerés volna elfogadandó s az ezen felmerésnél tiszta-sokul felvett területek volnaanak, mint a kasz-áló birtokosok tulajdonai tekintendők. 3) Minden egyes erdő tésztnek egy bizonyos, a Katona-féle felmérés szerinti haszónaknak meg-felelő része volna egy tagban a kaszáló birto-kosok számára kihatandó, mely területen az összes, ezen erdőrészebeli kaszáló birtokosok, az általok eddig birt haszónok terület arány-ban, tekintetűl a régi kaszálók, valamint u új kaszálók, talaj minőségére osztoznak. — 4) Ezen új kaszálókát minden birtokoson tel-jes korántlan tulajdonul, s minden idegen tel-galmi jog kizárásával bírná s ezek így is vol-

nének az egyes hasz- lelközölő területe — szerződés megállapítá számitva — a régi b ladná — amaz idei ben a régi boglyások területet meghaladó 40. pengő forint illet rint volna a város ré ősszeg azonban a ka s tehérkép az illető lezésének feltétele m kaszáló birtokos po 6) Mieden egyes erd rint a kaszálók álta let, ide számitva a vá vácsán és visszaváltó ros közönségnek t ilyen telekőnyvezte az azon erdőbeli kas tatián tartozéka gyá latal közötti teli l tenék. 7) Az előb teli legelőtetest teny tokosok gyakorolhat házók van es itt lak sek bejelentendó k beced szerint megv által bizonyos nem pítandó idő alatt, le esetben a fa árának ban érintett feltétele kosoknak hosszabb hető. 9) A város tu rületek tisztás része nának erdőszítendők beerdősítés a kaszál pontban biztosított rüssá nem tegye, — meg volna állapotn vagásba eső terület ugyanoly nagyságu sítés alá. 10) Bizony tési jog a város reszettel különösen arr tott és vácán kas az erdőtestbe.

* A deb. függ egyleteink egyike, tartotta a kör hel közzölését, mely igen nagy számmal küi — közfelkiáltás

Elnök: B. Nagy k o c a i V e g h J á g a d a, C s o r i á n Gyula, Z o n g J á n o v e d: S i n k a F e r e

András, könyvtáru tiszttakar mellett a rágása ketségtelen jus elsején új hely vezetesen Mede G letes hazába e k d ául a tekező esz tátnak. A napok könyveket hozatol selve vannak a l s á g o k.

* Felolvasók kiáltás van egy u mulatságokban épe Népszereű felolvasó tótt, két estélyi tanczrigalmat a fel kalmából. Az utols fog tartatni. Ugyan rosz” szálóda terz tagjai. Felesleges a figyelmébe ajánlan

* Tarka l Högnya l Szégyeni Serte s

Mond: m Nincs ki Mint a t Csillagó

Szállj az Szállj he Tán csak Egy leá

étpál, a hantja alá s i r j á b a t e m Kerényi, dac diadalmaskodó nép ható a nép költők vekedét ő, hogy lőle. Egyszerű la idegen formák me zeti tudott lenni. német költők közt a magyar költők k veinek szorgalmas azonban soha sem tekintetben oly na mint kevés magya lat világs-ágát is Nem tartotta azt, szet oly templom, söt meztőláb is sz gánusul öltözve lép Formai éré gyobb. Bizonyítja dala; melylyel őss dődnek:

zton föltesszük, hogy hitünkben...

helyi hírek.

15. Megenyhűt a lég, vidul... Szabó József főszervező...

A főispán ur a köve... a szombati érte...

Pakk Albert így jellemzi:

erényi) versei többnyire a pa... csatosságai valának...

Tarka lepkeként dalom, Hogyha utra kél, Szégyenlős a kis bohó...

nának az egyes haszáló birtokosok nevére... Színház. Szombaton és vasárnap az...

A debreczeni tisztviselői öngyógyító... tegnap tartotta 6-ik rendes köz...

A debreczeni kör, legvirágzóbb... egyúttal egyike, tegnap délelőtt 10 órakor...

Felolvasókori társaságosora.

Biztos kérés van egy újabb kedélyes mulatságra... mulatságokban épen nem szűkölködő bójtban...

étpálja hantja alá, hanem reményeink... sírjába temettünk.

lyekben részt vettek, bizonyára ott lesznek az...

Színház. Szombaton és vasárnap az... "Ördögpirulái" tüneményes bohóság...

A debreczeni tisztviselői öngyógyító... tegnap tartotta 6-ik rendes köz...

A debreczeni kör, legvirágzóbb... egyúttal egyike, tegnap délelőtt 10 órakor...

Felolvasókori társaságosora. Biztos... kérés van egy újabb kedélyes mulatságra...

étpálja hantja alá, hanem reményeink... sírjába temettünk.

debreczeni honvéd-egylet a „Korona” vendég... lőben folyó 1886-ik évi márcz. hó 15-én este...

Főispán ebéd. Szombaton grf. Degenfeld... József főispán ur fényes ebédet adott...

A főiskola köréből. A tanítóképződei... tanárságra, a debreczeni főiskolában...

Ha háziórással. Egy hét lefolyása alatt... négy 1848/9-ik honvéd temetett el...

A kiállítás bizottság feloszlása. A... debreczeni kerületi kiállítási bizottság...

Felolvasás. Górovy Miksa gyáros, az... iparos ifjúsági egylet helyiségében...

A tornászok táncestélye egyike volt... azoknak, amelyekről melán elmondhatjuk...

Halálozás. Káposztás Imre kolle... giumi tanító neje született Bánki Juliánna...

Közönetnyilvánítás. A debreczeni ipar... kereskedelmi bank f. évi február hó 21-én...

Rendőri hírek. Talált hulla. Szomb... baton Tóth Ferencz erdővéd által a Halápon...

Közönetnyilvánítás. A debreczeni ipar... kereskedelmi bank f. évi február hó 21-én...

Honvéd-egyleti bál. Az 1848-9. évi... debreczeni honvéd-egylet a „Korona” vendég...

vezetőinek négyletünk és az ennek gondozása, apólasa...

E. M. K. E. Az erdélyi közművelődési... egylet javára tervezett, hangversenyyel egybe...

Közönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó... nőmnek tegnap történt temetése alkalmával...

Ejegyzés. Kupferstein Péter... ujhérfői kereskedő eljegyezte Weisz Lipót...

A könyörülő szívekhez. Zilahy Dániel, ki... guta-ütés miatt keresetképtelenné vált...

Neiss Victoria részére adakoztak: Májérffy... Károlyne uró 1 frt, Dr. Király Ferencz...

Nincs ennél jobb! így kiált föl manap... örvendő az, a ki kénytelen időszerűként...

Történelmi naptár. Hétfő, márcz. 15. A... sajtó-szabadság kihirdetése — Pesten.

Hazánk s a külföld.

Nagy vasúti szerencsétlenség Menton... és Monaco között két személyvonat összeütközött...

Rövid hírek. Hajótörés. A „Service”... nevű magyar hajó New-Yersey kikötője...

Felolvasókori társaságosora. Biztos... kérés van egy újabb kedélyes mulatságra...

Kerestetik. Folyó hó 14-én. II. és 12 óra között... egy 200 frtos váltó elveszett, de ér...

NINCS TÖBBÉ TUDÓBETEGSÉG!

TRENKER-féle

JÁVOR-KIVONATI SZEREK GYÁRA

NÉMET-KERESZTUR SOPRON MELLETT.

Betegnek segítségére lenni, az ember kötelessége s e kötelességet csakis a feltaláló TRENKER jávorkivonati szereinek használása által teljesítheti.

A jávorkészítmények az egyedüli gyógytáplálószerük mellé, gyomor- és aranyeres bajok, gyenge emésztés és általános testi gyengeségek ellen, továbbá női betegségek, idegbajok, verszegény gyermeknek a schruphulosusok, súlyos betegségeknek gyors utulást eszközölnek, valamint minden bronchialis és időszaki bajoknál.

Igy beszélnek és ajánlják a következő professzorok: Dr. Moser N. J., Bécs Dr. Weigel egyetemi tanár, Lemberg Dr. Dunajet Ign. járásorvos Nagy Megyes és dr. Schumel T. J. Kreibsch.

A jávor gyógyszerek a bécsi és budapesti vegyeszelei kísérleti állomásoknál megvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerű ajánlottak, miután ezek emésztés és étvágytalanság ellen hatnak, nem okoznak az ízben savanyt.

ARAI a valódi Trenker-féle jávorkivonatoknak: a sűrített jávor kivonat (acer darsarpus) tégelyekben 50 és 30 kr., jávor kivonati mellbontók kartonokban 20 és 10 kr. Nagyban megrendelésnél árlengedés. Postán és vasutal széküldi vezér-tárnokunk. Továbbá Török J. gyógyszer. király-utca 12., valamint az összes bel- és külföldi drogusok, gyógyszereszek, fűszer-, csemege- és csukorka kereskedőknél 2 forintot alul nem küldetik szét.

Debreczenben kaphatók: Rickl József J. Zelmós és Geréb Fülöp urak kereskedésében.

== Ügynökök és raktárnokok kerestetnek. ==

Tekintetes Trenker M. A. és társa uraknak Német-Keresztúrot.

Van szerencsem ezuttal becses tudomásukra hozni, miszerint az ónok által feltalált Jávor szereket megvizsgálván azzal próbát tettem saját magammal és betegemmel, hogy azt kitűnőnek találtam a hozott több nememmel, kérem pedig ezen áldásos jó háziaszer terjesztésére ezen bizonyítványomat a hirdapokon közzé tenni, mivel bebizonyult dolog az, hogy érdemes rá.

Szegeden, 1886. január 31.

Dr. Gabara Vincze,
városi főorvos, sebész, az összes gyógytudományok tanára, a Lipót rend lovagja és aranykoronás érdemkereszt tulajdonos.

Szamos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől.

30 éven át jónak bizonyult

Osztrák csász. kir. szabadalmazott legelső amerikai és angol szabadalommal ellátott

Anatherin fog- és szájjvíz

Dr. Popp J. G. töl. cs. kir. udv. fogorvos
Bécs, I. Bognergasse 2.

Gyökerező gyógyszer mindenféle fogfájás ellen, mint szintén a szájjüreg és a foghús mindenféle betegsége ellen. Megkönnyebbíti a gyermek fogzását s nélkülözhetetlen az ásványvizek használatánál. Jónak bizonyult öblöető víz az idűt torokbajoknál és a ronszoló toroklóbánál. A legtöbb orvosi tekintélyek bizonyítványai eismertek ártalmatlan és mindenki nek ajánlható voltát s számos jóhírnévben álló orvos által rendeltetett is. 1 nagy palack ára 1 ftt 40 kr., 1 közép 1 ftt és 1 kicsi 50 kr.

Dr. POPP csász. kir. udvari fogorvos

fogpora az Anatherin szájjvízzel való használat mellett a fogakat épen tartja s azokat vakuo fehéreké teszi. Ára 63 kr.

Anatherin fogpasta a fogak tisztítására, a kellemetlen bűz és a fogok elharítására. Ára üvegszélencékben 1 ftt. 24 kr.

Popp illatos fogpástája. R. vid hasznalkó tenér fogak. A fogak (természetes és műfogak) apóiasa és a fogfájás megszüntetésére, drága 30 kr.

Fog-ólmom igen gyakorlati s legbiztosabb szer a fogak tisztítására s a lyukas fogak önmozására. Ára dobozonként 1 ftt.

Popp féle illatos orvosi nővényeszappan. A sómér, kúteg, szegő, pór, sebes, órátká és pattanások, a fű és szakállorpa és kosz s általában mindenféle borbetegség és tisztáltság gyors és biztos meggyógyítása. Egy darab ára 30 kr.

A t. cz. közönség kéri, határozottan POPP csász. kir. udvari fogorvos féle készítményt kéri s csakis az olyan fogadni el, mely az én védjeggyel van ellátva. Bécsben, Budapestben és Inn-bruckban legutóbb is több utanzo és elárúsító igen erköny pénz birtárgya lett a törvény által eltiltva. (1.)

Raktarak: Debreczenben: Dr. Rothschnek V. E., Göld N., Muraközy K., Mihalovics I., Tamassy K., Szilágyi P. M., Vecsey V., Ötényi O. gyógyszerárakban, Csanak J. Szepessy és Kereskes, Kraicz Gy. kereskedéseiben; Hadhá: Farkas gyógyszer.; H. B. szörmény: Ray L. és Nagy K. gyógyszer. Szoboszló: Trocsányi G. gyógyszer.; Diószeg Kovács gy.; Szatmár: dr. Lengyel M. gy.; Bossin S., Literaty S. gy.; N.-Kálló: Urzsyny K. gy.; Tisza Lök: Rab J. gy.; Munkacs: Traller gy., Gattier gy.; Szinyér-Váralja: Gerber E. gyógyszer.; Nánás: Kovács L. gy.; Karag: Bathory és Tóth K. gy.; Derecske: Beliczany Gy.; B. Ujfalu: Tamásy Géza gy.; Nagyvárad: Nyiri G., Ember I. gy. Jánka Antal, Huzella A.-nai; N.-Károly: Jelinek, Füleky O., Kariócsány gy.; Nyiregyháza: Szopka A., Lederer O. gy.; N.-Bánya: Hunzlovits és Szendy A. gyóg.; Somlyó: Sasza G. gy. és Visy S. gyóg.; Tokaj: Rainer D. gy. és Seydler S. gy.; B. Ujváros: Taufer K.; Madaras: Jung K. gy.; Csáth: Székely A., Keller A. gy.; S.-A. Ujhely: Zinsky S. gy. és Pinter F. gyógysz. Nádudvar: Tamásy S. gy.; Tisza-Polgar: Mauksinsky A. gy. Vámos-Pécs: Velsky L. gy.; H.-Samson: Sternthal S. gy.; Sáros-Patak: Dr. Rick G. gy.; Székelyud: Penkert M. gy.; Margitta: Horváth S. gy.; Ér-Mihályfalva: Mátray gyóg.; Nagy-Leta: Weber S. gyógyszerésznél.

Hamburgi árjegyzék kivonat

kávé s másfélékre.

ETLINGER és TÁRSAI Hamburgban,

világosi széküldéssel ajánlják, mint ismeretes a legolcsóbb és valódi árúkat, portmentesen, utánvétellel vagy előre fizetve.

Kávé 5 kilós zsákokban = 10 vámfont. Árak o. é.

Bahia, józsi	2.90
Rio, finom, erős	3.30
Santos, izletes, zöld	3.70
Cuba, zöld, erős, kitűnő	4.10
Mokka gyöngy árúkat, valódi, tüzes	3.90
Domingo igen fin.	4.65
Cempinas nagyon finom, izletes	4.85
Caylon zoldeskek erős	4.85
Java arany igen fin.	5.10
Java, zold, erős, izletes	4.95
Portorico, illatos erős	5.25
Gyöngykávé legfin. zold	5.30
Java, megyszemű finom	5.37
Plantage, illatos kit.	6.30
Menado, barna kitűnő	6.30
Arab mokka, nemes, tüzes	7.20

Kedvet kávé vegyületek minden értékű legálabb 2 fajból. 5 kilónként 70, 95, 1.15, 1.70., 2.30, 2.85, 3.15.

A thea 2 kilón alul a porto miatt 30 krral dragabb.

Jamaikai-rum 4 liter	4.20
Kaviar portmentesen, 2 kiló	4.15
Egyhebb 4 kiló	7.50
Majjes portmentesen, 5 kilós hordóban	2.05
Hering - külön hordóban	2.60
Aszalt rizs, 5 kiló	1.25
Gyöngy-sago, portmentesen	1.85

Minden egyenesen Hamburgból.

Kimerítő árjegyzék ingyen!

Magyarország leghiresebb s legrészletesebb ásvány vize, a

SZOLYVAI

mely savanyúvíz, borral vegyítve, a legkellemebb üdítő italt nyújtja; gyomor- és idegbajokban gyors és kitűnő segélyt ad; tüdő-, hörgőbántalmaknál, huygocshólyag hurutoknál és járványos betegségek alkalmával kitűnő gyógyszer képez. - mindenkor megrendelhető

MARSALKÓ KÁROLY

munkácsi uradalmi ásványvízberlőnél Nyiregyháza; s kapható jelesbb gyógyszerárakban, fűszerkereskedésekben és vendéglőkben is.

Az öntapasztalás a legjobb!

A ki a felett van kétségben, hogy a csúszs bántalmak, vagy a fájdalmas köszvény ellen minő szert használjon, az vegyen 40 kr. egy üveg valódi

Pain-Expellent

horvonyal.

Tizenhét évi tapasztalás és számtalan siker kereskedik a felől, hogy a 40 kr. nem hiába való kiadás. Kapható a legtöbb gyógyszerárban. Fő-raktár: Gyógyszerár az arany országhoz, Prága, Altstadt.

Valamennyi külföldi szerek előnye helyezendők a magyar közönségnek különben már a legjobb hírnévnek s fokozatos elterjedésnek örvendő a külföldi labdacgyárosok óriási reklám dacára, örvendő százezer ezretben tíz éven át a bel- és külföldön nyert tapasztalatok nyomán, csakis növénykivonatokból összeállított.

Kárpáti egészségi labdacok,

melyek biztosan, minden káros következmények nélkül nem erőszakolva, hanem minden fájdalom nélkül, eldugulás, nyalkásodás, étvágyhiány, gyomorhaj, felfúvódások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, borkiütések és sárgaság ellen.

Főraktár: Friedrich János gyógyszerésznél Malackán, Pozsony m.

Egy skatulya ára 21 kr., egy tekercs 6 skatulyával 1 ftt 5 kr. Egy tekercsnek kevesebb nem küldetik.

Valódi minőségben kapható Mihalovics István gyógyszerésznél.

Kivonatok hálaíratakból.

Az ön vértisztító labdacai csodálatosan gyorserejét idűt gyomorhurutomnál kiválóan észlelve s felismerve, midőn a kitűnő találmányáért köszönetemet nyilvanítanám. kérem, miszerint részemre a kárpáti egészségi labdacokból egy tekercset posta utánvétellel ismét küldjen. Drégely-palánk, Hontm. 1885. évi febr. 5.

Tisztelettel ifj. Stúr Károly, szig. jegyző.

Hálás köszönetem öszinte nyilvanítása mellett, kérem a jó ismét, hogy tekintetességed drága életét sok évét során át viruló egészségben tartsa meg azon jótéteményért, melylyel a „Kárpáti egészségi labdacok” az emberiségnek legnagyobb szolgálatot tett, mert a minden labdacok beszédével az egészség normális állapotba jön, azzal együtt az élet is meghosszabbtatik. Halálkódok ez rt hieim s magam nevében. Hiviscse, Ungm. 1885. febr. 24.

J a s z e n c s á k Ágoston, esperes pleb. sz.-széki tanácsos.

Egy budapesti lap hírdetése között olvastam önök labdacairól, nyilvan megalloam hogy nekem kevés bizodalom volt azokhoz, mert gondoltam, hogy ha az valóságban jó hatás volna ugyszólan minden betegségre, akkor kevés ember volna beteg. Azonban nagy öremsere ki keil mondanom, hogy „Kárpáti egészségi labdacok” csakugyan megiepo hatással, mert kellemetlen mindennapi fejdületeimről már öt nap mulva megszabadultam s így csakis az ön csodálatos labdacainak köszönöm egészségemet, a legdrágább kincsnek, melynek az ember a földön örvendhet, gyors helyreállítását, minél fogva fogadja hálas köszönetemet. Egyszermind kérem sziveskedjek rögtön 3 tekercset az áldott „Kárpáti egészségi labdacokból” pósta utánvét mellett számomra küldeni. Nagymajori Pusztá, Hajdumegye, u. p. Tisza-Csege, 1885. febr. 28.

Tisztelettel Hunter Albert, kasznár.

Kérem küldjön nekem az ön csodálatos egészségi labdacokból két „tekercset, mivel nöm sok év óta aranyérem sülők, és én e labdacok kitűnő hatásáról meg vagyok győződve Titel, 1885. jun. 4.

Schäfer Sámuel, közművesmester.

Az egészségi labdacokaim telt próba kitűnőleg sikerült, én és nöm hat doboz felhasználása után oly egészségnek örvendünk, mint a melyet soha nem is reméltem volna. 14 évig súlyos gyomorajásban, fájdalmak szörnyűek voltak, semmi sem segített mas, mint az ön labdacok: fogadja legmelyebb hála nyilatkozatomat. Morovics, Szerém, 1885. jan. 15.

T o p p l e r Ferenc, asztalosmester.

Tekintetes ur! Az ön egészségi labdacokaim mindenütt, a hol azoknak hasznát veszik, igen nagy előnyvel hatnak, akármű betegségek ellen. Nálam is, mint különösen jó gyógyszer bizonyítottak be a gyomorhurutnál. Kitűnő hatásukat bebizonyították egy Hlabácsok Katarina nevű dubadiei asszonynál is, ki már halalos ágyán fektett, turvén iszonyu fájdalmakat gyomorörsökre, amint azoban e labdacokat bevenni kezdte, betegsége nemcsak hogy jobbra fordult, de mánap már a gazdaság körül munkát végezni képes lett. Treacsén-Tepla, 1885. máj. 20.

Mely tisztelettel Mikló s Antal, tanító.

Kérek az ön labdacokból két tekercset, meyek már sok éven keresztül csaló omnál mint kitűnő gyógyszer kiüttek. Kortélyes, 1885. máj. 27.

Tisztelettel V a r g a János, jószágigazg.

Igen tisztelettel megismételn az ön csodálatos „karpáti növénylabdacokból” 12 skatulyával minél előbb utánvét mellett küldeni. M.-Sziget, 1885. jul. 4.

Tisztelettel B e c z k ö y Józsefné a színháznál.

Legyen szives ismét egy tekercset az ön jóhatású „Kárpáti egészségi labdacokból” pósta utánvét mellett küldeni. Áldja meg az Isten ezen jóhatású s általam már is nélkülözhetlen gyógytálalmányáért János-Hida, 1885. márc. 9.

E z s e s István, szabó.

Huzás már jövő Hónapban.

Kincsem a 11 sorsjegy 10ft

Sorsjegy 1 csak 10ft

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egysé sorsjegy-irodája: Budapest, váczi-utca 6. sz.

Kaphatók helyben a dohánytözsdekben.

Fogorvos

Dr. Deák J.

a közegészségtan tanára, (ezelőtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debrecen, főpiacz, Vecseyház.

Fog és szájbetegségek alapos gyógykezelése. Plombe-ok a legkitűnőbb anyagokból. Műfogak (egyekes és egész fog-sorok) a legjobb amerikai légnymatu szerkezet szerint.

Ren del naponta d. e. 9-12. és d. u. 2-5 óráig.

Dr Deák fogpora és szájjvíz „Antisepticum” a fogak, foghús és szájar tisztán - és épségben tartására.

Főraktár: Göttl Nándor gyógyszerár. „A Megváltóhoz” Debreczenben. Ára egyenként 60 kr.

Többé rizspor nem kell!

Ezt mondja minden hölgy, ki csak egyszer is használta Dr. DUPONT A. francia szépség-tejét, feltűnő minden eddig leltalalt szépség-feutartó szert, az arczörnek leggyöngydebb és legtermészetesebb feuer szat adja, rövid idei használat után elavolt minden nemű görbajt, szeplőt, májfoltot és bíbircset, a bőrt bárony simává teszi, megóvja legmagasabb korig az arcz rózsás színet, frisseséget és simaságát és egyuttal a legfinomabb por rizst pótolja. Ártalmatlansága be van bizonyítva. Egy üveg ára 1 ftt. 20 kr. és 60 kr. használati utasítással együtt. Használati igen egyszerű. Továbbá melegen ajánlható ugyancsak feltalálótól a

farkóró növényeszappan

üékülözhetetlen nő, férfiak, valamint az egész háztartásra nevez, elavoltija a bőr bármennyű tisztáltságát, valamint hajkopat, az u. n. miti ssereket, a bőrt a zord levegő ellen védekeztelenné; valamint simává teszi. Egy drb ára 35 kr. Ugyanattól készített arckenos is ajánlható, használandó ierfekvés előtt az arczörönimontására és szépitésére, a bőr tisztítására, ha az bármily durva, ráncos vagy bíbircses, rövid idei használat után úde, friss, sima, egészséges és vakítóan fehér lesz. Egy tégey ára 1 frt 20 kr. és 60 kr. Ajálható uraknak is, kik az arczör, valamint a kezek szépségére ügyelnek. Főraktár NEU L-nél, Budapest, Laudon-utca 6. 11. emelet 17. ajtó

Vidéki megrendések utánvét mellett pontosan eszközöztetnek. Nám több elismerő nyilatkozat tekinthető meg.

1886. XV.

Előzetes ár
Helyben és postán
Egy évre
Fél évre
Negyed évre

Egyed szám

A lap szellemi részét: a közönség főpártjának főtisztát, a szerkesztő bérmentve küldem

Előfizetheti hely
TELHGI K. LAJOS
OSÁTHY KÁROLY
Keresk-désben és a kitáiban KUTASI IMRE
nyomdájában sa postai
utján.

Az önkör

(E) Hogy a helyhatósági önkör sem városban, se denki meggyöződésza kormányra le mely megye vagy mánvzeti életében Nincs pedig formailag, se for mailag, megye és város évről, hat évre; a restauráció ki badságnak? Hisz tulajdonképp mag egyedül. A kit legyen bár az a nek jelölje, be rába. A főispán didációból. Ez szerte. Ugy anny bele is törődtek mi valóságos kigtásnak.

Az hogy alakul a főispán melynek aztán ő így a választások nyit állítunk en képen szabad vál többé Magyarország hogy egy főispán sen s nem sziget őt környező társ szabb s még jobb kormányzatot, mi sen fű g g ette kor nevezné ki a leg legalább a p tehetné és tenné rossz választásért

A kottéria-er főispán, ha egy kolt ő és kikkje dig azzal védeke ezzel a kibuvó a közönségé v a No persze, hogy nem is vála s mások kandidálva De máskülön mailag az önk

A „DEBREC

Kerém

Irta (F) „Harang es emereug a harang „A ki e Tudja is A vers vegte „Lesz te Elmeren Gondolv Tudja is Nem a köitő sorokból, csak a nem biztatja magát a halhatatlanság cs nem tessz ugy, mi eszenek tudatában fakad: „Dicső nev Anyám sok Kerényi megel nemzedéke közt les kezik. Igen csekély költőit!

Petőfi és Tóráti szeretet kapom mint Péchy Tamásné elnökének leveleje. Ugyanazon évben P jest is megőstogst mint boldog házi volt elszállsoltva. T regényes vidéken. kalmával született